



半年内,他亏掉打拼十几年攒下的积蓄,还欠下亲友几十万元外债。他内疚、自责,一个月瘦了十几斤。在重振旗鼓继续创业的同时,他还坚持做公益,不仅继续关注贫困学子、困难老兵,还把公益事业做大、做强,做出了规模。他叫刘卫国,今年41岁。有人对他负债做公益的行为不理解,他说:“我当过兵,决不能在困难面前低头,我相信自己有能力把事业做好,也有能力把公益坚持到底。”

现代快报+/ZAKER南京记者 韩秋 钟晓敏 吕洁

投资亏光十几年积蓄,仍坚持做公益

退伍老兵刘卫国:相信自己有能力把事业做好,也有能力把公益坚持到底



刘卫国慰问老党员和环卫工

通讯员 沈扬生 摄



2015年9月,刘卫国向希望工程捐款10万元 本人供图



扫码看视频

事业丰收时,他立即回报社会

2018年12月18日,寒风瑟瑟,扬州市泰安镇“卫国好人工作室”却温暖如春。8名老党员、环卫工围坐在一起话家常,刘卫国还为他们准备了大米、色拉油等慰问品。“这样的暖冬慰问,他坚持很多年了。”老党员朱家寿对刘卫国赞不绝口,“小刘不是很有钱,但非常有爱心,经常帮助别人。”

爷爷是新四军,听战斗故事长大的刘卫国,从小就有一个保家卫国的“英雄梦”。长大后,他在广西桂林塔山守备英雄团当了5年的兵。其间,不仅连续3年被评为优秀士兵,还立过一个二等功,两个三等功。

2001年年底,刘卫国退伍。多次立功

的他本有机会被分配到机关或事业单位,但他选择了自主创业,在扬州泰安镇开了一个口腔诊所。

生意渐渐好起来,刘卫国决定做公益回报社会。“部队里有句话,‘心中有激情,肩上有责任’。”刘卫国说,脱下军装,他也没有忘记。

十几年积蓄打水漂,负债仍坚持做公益

刘卫国做过很多公益,包括资助贫困学子上学、关爱困难老兵等。据不完全统计,他十几年来累计公益捐款50多万元。

采访中,现代快报记者希望见见刘卫国的妻子,请她谈谈对丈夫坚持公益的想法。快人快语的刘卫国第一次欲言又止。

“其实这几年,我遇到了一些挫折。”刘卫国最终说出了藏在心中的话。

原来,2014年他投资失败了。那年,他在扬州江都邵伯投资230多万元开了一家美容院。这次跨界投资,让他损失惨重。8月1日开业,12月底就因为生意清淡不得

不关门,短短几个月,投资全部打水漂!这不仅把他打拼十几年的积蓄亏光了,还欠下朋友好几十万元债。妻子很生气,他也十分自责,认识到这次投资行为太轻率,没有好好调研,也没听家人劝阻。

刘卫国夜夜失眠,从不抽烟的他,那段时间一夜抽两三包烟,一个月瘦了十几斤。

“我当过兵,决不能在困难面前低头。”消沉了一段时间,刘卫国鼓励自己,一定要重新站起来。在接下来的时间里,他努力经营口腔诊所。

资金周转困难,但他想着一定要兑现承诺,还掉朋友的债。另外,员工也等着工资回家过年,这笔钱拖不得。走投无路,他向发小借了50万元,解决了燃眉之急。

当时已到年底,尽管资金的压力那么大,刘卫国还是没有放弃做公益,走进敬老院、慰问老兵、关爱贫困学子……往年是怎么慰问的,2014年年底他继续那么做。

“我相信困难只是暂时的。”刘卫国说,自己要做一个有始有终、有担当的人。他担心妻子没有彻底原谅他,希望等自己做出更好的成绩时,再与妻子好好沟通。

烈士母亲:我又有了一个儿子

当过兵的刘卫国,对军人有一种特殊情感。多年来,他也一直坚持把自己的爱送给这个群体。

现代快报记者刘卫国位于杭集镇的口腔诊所采访时,刚好遇到了85岁的老兵唐存福,他是来找刘卫国帮忙装牙的。

6年前,唐存福认识了刘卫国,当时刘卫国邀请他和另外10名老兵一起来免费洗牙。此后,刘卫国不仅每年为他们提供免费口腔保健服务,逢年过节还送慰问。唐存福说:“这让我很感动。我在乎的不是他的东西,是他的这份心。”

刘卫国对烈士邵峰父母的关爱,更让人动容。1979年出生的邵峰,原是公安学校的一名学生。2001年8月,在见习岗位上,他和歹徒搏斗被捕中心脏牺牲。刘卫国是在2014年帮邵峰母亲李月华补牙时,偶然得知此事的。此后,烈士父母就成了刘卫国的牵挂。

2015年8月1日,他特地去李月华家看望她和老伴。

刘卫国注意到,虽然邵峰已经离开十几年了,但李月华把儿子房间打扫得干干净净。天黑就把儿子的灯打开,天晚了再关上,

并叮嘱:“邵峰,早点睡,明天还要上班。”

为了安抚李月华内心的伤痛,刘卫国忍不住说:“我做你们的儿子吧,以后经常来看你们。”就这样,他与烈士父母认了“干亲”。此后,不仅逢年过节都会来看望干爸干妈,平时有空也会来看看,或者打电话给老人。

“孩子有这份心,非常可贵。”李月华告诉现代快报记者,刘卫国比儿子邵峰大一岁,他的到来弥补了她心中的遗憾。在特别难过的时候,她会安慰自己:“我还有一个儿子。”

成立志愿者协会 带领100多人“与爱同行”

在事业遭受重创后,刘卫国变稳重了。

事业上,他学会了稳扎稳打。他先是将位于杭集镇的口腔诊所扩大,并重新装修升级打造了一下,又招聘了几名很好的口腔医生,打造服务品牌。明年,他打算把泰安镇的一家口腔诊所也升级改造。

公益事业上,他齐头并进,越做越大。

以前,他在公益道路上是单打独斗,2014年年底他成立了“卫国志愿者协会”,领着100多位志愿者“与爱同行”。第一个加入志愿者协会的是何华,他去口腔诊所看牙时,碰巧遇到刘卫国慰问的抗战老兵。何华被刘卫国的精神感动,从患者变成了志愿者。如今,他每个月都会与其他志愿者一起,参加扬州市文明办和扬州市公安局成立的扬州好人文明交通岗执勤,疏导交通。

此外,刘卫国每个月都会带领志愿者去扬州市干休所看望老干部,给他们免费做口腔护理,做情感陪护。他还开展公益护牙行,进社区、进企业、进学校,一个月一次,为大家免费进行口腔保健护理。

推荐身边的感动 赢取好礼

他们或诚实守信、或自强不息、或孝爱亲、或爱岗敬业……他们,就在你身边。欢迎你将他们的故事告诉我们,线索一经采用,将获得“感动好礼”。

● ● ● 互动方式

热线:拨打温暖热线96060,告诉我们你身边的感动人物或故事。

电子邮件:写下他们的故事,发送邮件至gandongjiangsu2018@163.com,并留下你的联系方式。

ZAKER南京:下载“ZAKER”手机App,订阅“快快南京”频道,关注人物故事及活动进展。

微信:关注“现代快报”微信公众号,将你想要推荐的人员基本情况及主要事迹发给我们,并留下你的联系方式。